

现实剧不现实 古装剧靠翻拍 国产新剧能否口碑与收视齐飞?



今年到现在为止,国产剧市场始终不温不火,缺少话题,很久没有出现口碑和收视双收的作品。现实题材不够,现实古装制作乏善可陈,让人不由想问,究竟何时会一扫平淡?

2018年至今未现话题剧,大制作 反响平淡

去年一季度,《三生三世十里桃花》热播,久违荧屏的赵又廷,证明了“整容式演技”的重要性。之后,更有和反腐有关的现实题材剧大热。但是今年1月至今的荧屏和视频网站就平淡很多,没有出现收视和口碑双赢的话题大剧,不少大制作都达不到预期的热度。

《老男孩》由刘烨、林依晨主演,还有雷佳音担纲男二号,这样的演出阵容应该能满足外界的预期。无奈播出之后收视不温不火,因为剧情太过常见而没能带给人新鲜感,男女主角的CP感也无法满足许多女观众的少女心。

《亲爱的翻译官》续集《谈判官》有杨幂和于朦胧这样的流量演员,收视却远不如前作,究其原因主要是剧中的主角披着职业的外衣谈情说爱,不少剧情逻辑都无法自圆其说。《恋爱先生》有知名导演张嘉译、靳东、江疏影、李乃文、辛芷蕾这样的实力演员主演,虽然收视破2,但风评同样不够理想,大家的槽点集中在“价值观不正”“剧情烂俗”等。

《一路繁花相送》有钟汉良、江疏影等当红演员坐镇,但它的剧情和多年前的《何以笙箫默》有许多相似之处,加上制作比较粗糙,观众明显不买账。《和平饭店》让大家再次见识到了陈数的旗袍美,再次领会到了雷佳音塑造角色的能力,但由于题材局限,也没有真正成为爆款。

古装剧接连遇冷,翻拍不被看好

2018年是现实题材剧在数量上的爆发之年。开年以来,占据各大卫视黄金档的几乎全是现实题材电视剧。而即便在黄金档播出的《琅琊榜之风起长林》也意外遇冷。同时,一些古装大剧迟迟未能播出,更让业内人士对古装剧持观望态度。

所以与往年不同的是,今年大投入的古装制作呈现了明显衰退的态势。目前仅有杨幂、阮经天主演的《扶摇》、刘昊然等人主演的《九州缥缈录》等少数几部作品在等待播出。

值得注意的是,在古装剧中,武侠翻拍剧占了相当大的比例,比如《神雕侠侣》《绝代双骄》《少年楚留香》《新龙门客栈》《倚天屠龙记》《连

城诀》等。在新剧创作乏力的前提下,翻拍经典似乎是一个稳妥选择,但事实上,这类翻拍作品很难收获好评。

据分析,卫视今年至今几乎不在黄金档播出古装剧,其实是为了将有限的集数名额留给早就看好的作品。因此,古装剧就纷纷挪到视频网站进行消化。《三国机密之潜龙在渊》算是近期的热剧,但相比吴秀波等主演的《军师联盟》等同类题材,似乎可以被看作“古装偶像剧”。在表演上,马天宇、韩东君等年轻演员在万茜等演技派的“碾压”下,表现引起争议。在剧情上,该剧开辟了解读三国的新视角,但感情戏过分吸引眼球,缺乏正剧气质。

此外,迪丽热巴携手周渝民的玄幻剧《烈火如歌》,剧情新意欠奉。胡冰卿、张丹峰、安以轩等主演的《独孤天下》说的是名门闺秀一步步历练的“打怪升级”式传奇,但观众对这类故事早就屡见不鲜了。

都市题材扎堆,却纷纷落入俗套

与古装题材的弱形成鲜明对照的是,都市剧在播出数量上占明显优势。不过,这一类戏也最需要提高口碑。《美好生活》由名导张嘉译、张嘉译、李小冉、辛柏青、李菁、宋丹丹等人主演,演员都是独当一面的演技派,可是要让观众相信“张嘉译周旋在三个女人之间”,有一些难度。它表达出了生活的部分真实,但透露出来的价值观引来部分观众“拍砖”。

正在热播的《好久不见》请来了张国立、江珊、郑恺、杨子珊这样的新老演员搭配,可也输在了剧情的俗套上。名义上,它想展示2003年非典以后房地产和互联网行业的变化,想表达对社会观察,但最终还是陷入了“玛丽苏”“失婚女人当自强”等俗套中,剧情不够真实。还有人认为,郑恺的形象和人设不符,该剧总体质量让人失望。

《南方有乔木》集合了秦海璐、陈伟霆、白百何、李现等演员,兼顾实力和流量,可讲述的是霸道总裁与创业女性相遇相爱的烂俗故事。从专业度来看,它对无人机领域的刻画又不够有时代感。男主角从表演到配音都备受吐槽,白百何的演技没有突破,全剧缺乏亮点,也自然就无法博得观众好感。

曾俊



未来现实题材仍占主力,这几部作品受期待

今年现实题材电视剧的比重明显增加。它们在播出数量上挑大梁,所以,能否真正关照现实、反映生活,就备受瞩目。

《阳光下的法庭》: 颜丙燕王志飞等实力派飙戏

法治题材电视剧《阳光下的法庭》4月8日晚登陆央视综合频道。实力派演员颜丙燕饰演省高级人民法院院长,二级大法官白雪梅,这也是国内法治题材剧中第一位真正意义上的“大法官”。与“大法官”同台飙戏的都是重量级演员,何冰在剧中将饰演一位城府颇深的民营企业家,国家一级演员刘之冰在剧中饰演一名资深律师,还有高明、果靖霖、廖京生、姚安濂等。颜丙燕的老搭档王志飞与她再度携手出演荧屏夫妻。

该剧以全面推进司法改革的工作进程为背景,剧情扎根生活,直面现实,剧中的环境污染修复案、跨国知识产权案、冤错案件平反等都参照了真实的案例创作,展示了法治之美和人性之善。

《爱情的边疆》: 现实题材大户 殷桃新作

《爱情的边疆》是毛卫宁执导的年代剧,由殷桃、王雷、李乃文主演,预计5月8日前后接档《下一站别离》登陆浙江卫视。该剧讲述了女大学生文艺秋与同学万声、同事宋绍山、播音员维卡之间的爱情故事。

因为《鸡毛飞上天》中的表演备受好评,殷桃被认为是同龄人中少有的能驾驭好现实题材的女演员。她和黄晓明合作的军旅剧《你迟到的许多年》也将于2018年

下半年登陆湖南卫视。

此外,导演毛卫宁和王雷合作的《平凡的世界》在当年也是口碑之作,这样的组合让人心生期待。

《纪委书记》: 都是实力派,你选哪一个?

《纪委书记》将镜头聚焦到更为直观、更为深刻和激烈的纪委一线与反腐败战场,为观众呈现一系列惊心动魄的案件调查过程。两大实力派男演员王志文和赵立齐联手合作,更有俞飞鸿惊艳亮相。

《归去来》: 聚焦中国留学生生活

刘江执导的《归去来》5月将在东方卫视首播。除了罗晋和唐嫣这对情侣是一大看点之外,题材和剧情也十分吸睛,聚焦中国留学生的生活。

剧中角色关乎自我的再选与实现,而责任与自由、初心与回归等社会现实和青春成长问题将得到诠释。

《娘道》: 讲述传奇史诗

由郭靖宇担任编剧并执导,岳丽娜、于毅、张少华等主演的年代传奇剧《娘道》将于5月初登陆江苏卫视、天津卫视。

该剧以民国初年的山西为背景,讲述了一个母亲与五个孩子的传奇史诗。郭靖宇的作品一向有品质保证,曾推出了《铁梨花》等口碑作品,所以看好《娘道》的观众还不少。

短视频要有正确的流行方式

从上世纪60年代到2018年,互联网诞生近五十年以来,人们的生活正越来越便利。另一方面,从无图不真相到短视频盛行,互联网景观也越来越多人沉迷。

学习、工作、生活之余,手游、短视频等无疑有效弥补了大家娱乐资源不足的短板,给大家提供了愉悦身心、消遣寂寞的路径,因而短视频的流行本身具有一定的必然性,甚至可以说是一个不可逆转的现象,直到有受用户欢迎的网络新产品应用取而代之。

对短视频流行的担忧,未必是沉迷本身,而是热衷于追捧短视频的方式是否妥当,短视频内容是否健康、阳光、有价值。诸如专注于拍短视频而失手摔伤孩子引发的围观、低俗、恶搞等不良内容短视频引发的反感,以及过于肤浅、无聊引发的吐槽等等,大家担心的是过度沉迷不仅可能荒废了宝贵的光阴,而且可能给主

流道德价值观带来不良侵袭,甚至导致悲剧的发生。

短视频的流行不可怕,可怕的是没营养,缺乏含金量,甚至有毒。我们大可不必后怕于短视频的流行,而应该多反思如何引导和追求正确的流行方式。枯燥乏味的短视频自然没有市场,内容不雅、违法的短视频必然为法律不容,不能给人们带来有益价值的短视频会逐渐受到冷落,形式多样、丰富多彩、内容向上、格调高雅、富有正能量的短视频,我们恰恰乐见其流行。

作为大众参与与专业制作并存的短视频,既需要生产、供给方坚守道德伦理和法律底线,秉持起码的社会责任,也需要用户消费的理性选择、取舍,注意适度娱乐,远离平庸粗糙,抵制不良内容,形成健康的产业链、供应链和消费链。短视频的流行如此,其他网络信息、内容的传播和流行同样不例外。 范子军

广电总局:办节目不得比阔气拼明星

近日,国家广播电视总局举办了广播电视节目创新创优培训班,各省市广电局负责人、省级卫视负责人、节目研发策划骨干参加了会议。

广电总局宣传司司长高长力指出了当前广播电视节目存在的“三个薄弱环节”,布置了今后工作中的“五个着力方面”,再次强调了“小大正”的自主创新方向。业内认为这也是今后广电节目创作必须始终遵循的一个重要原则,也是广电业内最关心的政策风向标。

高长力在培训班上说,今后广播电视节目必须继续遵循“小成本、大情怀、正能量”的自主创新原则。“小

成本”就是指无论何时都要始终坚持节俭办节目的原则,绝不去讲排场、比阔气、拼明星,要继续遏制明星片酬过高的倾向,要让辛勤奋斗的普通百姓和为国效力的各界精英成为节目中的真正主角和明星;“大情怀”就是指无论何时,都要始终把社会效益、价值引领放在首位,引导人们努力实现个人前途与国家命运、个体经历与时代大潮、个体情感与集体情感的同频共振,而不是沉溺于个人主义的浅吟低唱、自娱自乐;“正能量”就是指无论何时,都要始终坚持弘扬真善美,鞭挞假恶丑,激励人们向上向善,自觉践行社会主义核心价值观。祖薇

我市首届篮球联赛即将打响

欢迎更多篮球同仁踊跃报名参加

本报讯(记者唐乐燕)记者从市篮球协会了解到,由体育局主办、市篮协承办的“商合杭大桥杯”2018年芜湖市篮球联赛暨安徽省男子篮球联赛(芜湖赛区)即将打响。据悉,这是我市首届篮球联赛,目前赛事正在火热报名中,欢迎各县区体育行政部门、各高校体育部、各大企业工会等篮球俱乐部报名参加。

“这是我市历史上最高等级的业余篮球联赛,旨在推动我市篮球运动的发展,打造篮球运动交流平台。”赛事相关负责人郑秘书长告诉记者。2018年为芜湖市篮球联赛试运行年,根据安徽省男子篮球联赛选拔赛要

求,参赛队伍限定在24支俱乐部。比赛将分两个阶段进行,第一阶段为循环比赛,采用赛会制;第二阶段为淘汰赛;获得联赛前八名运动队将列为下年度种子队;获得联赛前八名运动队颁发奖杯;获得联赛前三名的运动队将分别获得5000元、3000元、1000元的奖金;还将按参赛队数8:1评选“体育道德风尚奖”运动队。

“各县区机关、街道、企事业单位,各社会团体、体育俱乐部均可组队参加,报满24个队将不增加参赛队伍。”郑秘书长表示,赛事还在火热报名中,目前尚有名额,24支队伍一旦报满比赛将很快打响。

首届中国民族男高音声乐艺术论坛举行

我市教师鲁修林当选常务理事

本报讯(记者唐乐燕)日前,首届中国民族男高音声乐艺术论坛在成都举行,300多位来自全国各地的民族歌唱家齐聚一堂。其中,我市安师大附中鲁修林老师作为安徽省唯一一位教师代表应邀参加。

论坛共分为两个部分,第一部分为“中国优秀民族声乐男高音惠民音乐会”,音乐会以“唱响新成都,放歌新时代”为主题,以公益演出为目的,积极推进落实党中央提出的“文化惠民”政策。音乐会首次出现300多位代表

中国目前最高艺术水准的优秀民族唱法的歌唱家,吸引了8000多位成都市民到现场观看。现场一组组经典民歌轮番上台演唱,使得音乐会高潮迭起,歌声飞扬,好歌不断,掌声不断……

第二部分为“首届中国民族声乐男高音艺术论坛”,于4月1日至4月7日举办,郁钧剑、方琼、孟玲、姜嘉锵等知名艺术家、教育家主讲了近20场艺术公开课和声乐讲座。会议期间举行了“中国民族男高音艺术研究会”成立大会,鲁修林当选为常务理事。

法国戛纳电视节开幕 中国原创内容受关注

新华社法国戛纳4月9日电 法国戛纳春季电视节9日拉开帷幕,百余家公司前来参展寻求国际合作,将众多文化内涵丰富、制作水平精良的中国原创影视及节目模式推向国际市场,其中中国互联网新媒体公司作为新兴的内容生产者受到广泛关注。

据悉,中国共有100余家公司的300多名业内人士参展,联合中国联合展台、中国浙江卫视、中国联合展台、中国江苏卫视、中国联合展台,推介内容涵盖电影、电视、动漫、纪录片、节目模式等不同领域。

9日上午,中国联合展台举办集体推介会,向国际买家介绍了多部纪录片、影视剧、动画片以及节目模式,

其中包括纪录片《航拍中国》《如果国宝会说话》、影视剧《索玛花开》《创业时代》、动画片《熊猫和小鼹鼠》《熊出没》以及原创节目模式《超凡魔术师》和《国家宝藏》等,全方位呈现中国影视内容制作水准。

中国联合展台组展方代表、中国国际电视总公司总裁助理申家宁在推介会现场介绍说,中国联合展台自2004年设立以来,规模逐年扩大,今年有34家中国公司参展,带来超过200部全新的电视剧、综艺、动画片等节目,以及近万集经典节目,是历年来规模最大的一次。

本次春季电视节共吸引了来自100个国家和地区的万余名业内人士参加,持续至4月12日。



中国女足晋级亚洲杯半决赛并获世界杯入场券

新华社安曼4月9日电(记者林晓蔚)正在约旦进行的2018年女足亚洲杯当地时间9日晚进行了两场A组比赛,中国队以3:0完胜菲律宾队,泰国队则以6:1大胜东道主约旦队。至此,两战全胜的中国女足已锁定小组前两名,晋级本届亚洲杯半决赛,同时还获得了明年法国世界杯决赛阶段比赛的入场券。

在当晚进行的首场比赛中,中国队进入状态很早,分别第17分钟、第31分钟和第56分钟由李影和马

君打进3球,其中前锋李影梅开二度,并以三粒进球暂时领跑亚洲杯射手榜。中国队队长吴海燕在82分钟时铲倒菲律宾队员迪亚兹,吃到第二张黄牌被罚下场。此后中国队一度陷入被动,但比分到终场未变。

在随后进行的泰国队与约旦队的比赛中,泰国队的尼丹荣在第1分钟时就从拖泥带水的约旦后卫脚下断球推射得手,打进本届亚洲杯开赛以来最快进球。双方实力悬殊,尽管数千本地球迷加油助威,但东道主还是在

第6分钟、第39分钟、第41分钟、第69分钟和第90分钟连吞五弹,仅由杰布雷恩在第43分钟打入挽回颜面的一球。

本轮过后,A组形势已较为明朗。中国队两战全胜积6分,进7球一球未失,暂列小组第一。泰国和菲律宾均为一胜一负积3分,前者有1个净胜球,后者净胜球为-2。两队将在最后一轮展开生死对决,胜者出线,若打平则泰国队出线。约旦两战全负,已提前出局。最后一轮中国队

出战东道主,爆冷可能极小,因此中国队很可能位列小组第一,进入半决赛。

日本、澳大利亚、韩国和越南所在的B组则形势较为复杂,该组第二轮比赛由日本对阵韩国、澳大利亚对阵越南。目前日本积3分,暂居该小组第一,但越南之外的3支球队实力非常接近,历史上交手互有胜负,也许有到最后一轮日本与澳大利亚的比赛结束后,才能确定中国队的半决赛对手。